

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第98期>

2022年3月11日  
农历二月初九

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

### 鹅城咖啡业态 深度调查

详见A14版

### 惠州活用 红色税史资源

详见A15版

### 这个小山村 走出8位税收先辈

详见A15版

### 文脉“西湖” 惠州人的文艺高地

详见A16版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

# 千年古城著新彩 文化强市起宏图

助力文化强省建设,惠州计划这样干!



统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏 马勇 文/图 羊城晚报记者 林海生

日前,在广州召开的扎实推进文化强省建设大会强调,要聚力实施“六大工程”,强基固本,守正创新,奋力开创文化强省建设新局面。

作为国家历史文化名城,惠州连日来掀起学习扎实推进文化强省建设大会精神热潮。大家纷纷表示,大会为惠州文化文艺工作者指明了打造新时代广东文艺高地的建设方向和目标,接下来,惠州文化文艺工作者将不负时代所托,牢记初心使命,结合惠州的实际,立足所长,打造文艺精品讲好惠州故事,共绘惠州文化文艺新画卷,助力文化强省建设。

## 千年古城文脉根深叶茂

惠州这座山海之城,山水秀丽,以“苎萝西子”惠州西湖和“岭南第一山”罗浮山为代表的自然山水风光,自古让无数文人墨客流连忘返。

自晋至清,以葛洪、苏东坡等为代表,数以千计文化名人先后来到惠州,在惠州留下了他们的足迹。早在东晋,中国最早的制药化学家葛洪就来到了罗浮山炼丹制药、行医治病,写下《肘后备急方》《抱朴子》等大量医学著作和阐述道家学说,“道、佛、儒”三教和諧共处的“岭南第一山”罗浮山由此更加声名远播。千年之后,《肘后备急方》启发屠呦呦发明“青蒿素”,并由此夺得诺贝尔生理学或医学奖。

因“乌台诗案”被贬惠州的苏轼,寓居两年零七个月期间,写下500多首诗词、散文和序跋,为惠州留下数不尽的精神财富。“一自坡公谪南海”,自此“天下不敢小惠州”。

“铁链锁孤舟,浮鹅水面游。任凭天下乱,此地永无忧。”这首流传已久的惠州谣谚,道明了素有“天堑”之称的惠州府城在军事上的重要地位。近代以来,她孕育了廖仲恺、邓演达、叶挺等一批革命先驱,留下了周恩来、彭湃、徐向前、曾生等革命先辈光辉的战斗足迹,涌现出东江纵队、粤赣湘纵队等革命队伍,谱写了绚丽多彩的革命历史篇章。

广东省首位女共产党员高恬波,面对反动派刽子手的死亡威胁,坦然自若地说:“我现在只求一死。”铁骨铮铮、戎马一生的叶挺,被囚5年多却始终不惧国民党威逼利诱,写信表示“个人之操守至死不可变”,并作《囚歌》明志,要在烈火和热血中得到永生”。

惠州人的骨血里流淌着一股乐观向上的韧劲,他们擅长以歌自娱,嬉笑怒骂皆由歌出,非遗负面对生活。惠州话民歌、客家山歌、惠东渔歌三大民歌在惠州悠扬传唱。

风正好是扬帆时,“十四五”期间,惠州将打响“红色东江”艺术品牌,锻造文艺铁军,力争在国家艺术基金项目、全国美展、院线巡演等重要奖项和市场探索上取得新突破,努力跻身全省文艺精品创作“第二军团”。

3月4日上午,惠州首批广东旅游民宿揭牌、授牌活动在惠城区祝屋巷爱树·观湖书院民宿举行。这标志着惠州市首批41家民宿将统一使用“广东旅游民宿”品牌标识,各挂牌民宿也将进一步改善经营条件、规范经营,推动行业健康和可持续发展。



文艺活动在水东街举行,吸引了不少市民观看

## 【文脉一周】

3月4日上午,惠州首批广东旅游民宿揭牌、授牌活动在惠城区祝屋巷爱树·观湖书院民宿举行。这标志着惠州市首批41家民宿将统一使用“广东旅游民宿”品牌标识,各挂牌民宿也将进一步改善经营条件、规范经营,推动行业健康和可持续发展。

惠州市文化广电旅游体育局  
党组书记、局长钟亮

### 让历史文化遗产 在新时代绽放新光彩

“惠州将持续擦亮历史文化名城金字招牌,焕发‘岭东名郡’时尚魅力。”惠州市文化广电旅游体育局党组书记、局长钟亮说,惠州将加强文化资源系统整体保护、品牌化提升和活化利用,加强文物、历史街区、古建筑、古驿道、古村落、古籍的保护和修缮,建设“岭南东坡文化中心”。加快实施中山公园及其文物保护整体提升项目,推进千年府城遗址考古工作,主动发掘白石窑址群的三官窑窑址,打造环西湖博物馆群落,积极参与“海丝联盟”交流合作,推进“海丝”史迹保护利用,推动建设白石窑考古公园和广东省陶瓷标本库房,让历史文化遗产在新时代绽放新光彩。

近年来,惠州文化产业对国民经济增长贡献率平均达5%以上,文化实力不容小觑。在构建现代文旅产业体系方面,惠州将围绕环西湖、环罗浮山—南昆山、环惠州湾三大平台,将山海湖泉岛特色资源串珠成链,积极参与建设大湾区世界级旅游目的地,深化国家文化和旅游消费试点市建设,做优“夜色惠精彩”品牌,培育六大文旅夜间消费圈,推动文旅大资源全面转化为文旅大经济、大产业,强化文旅产业对经济高质量发展的支撑。

同时,实施公共文化设施效能提升行动,规划建设一批各具特色、集文旅体融合服务的“惠享文化空间”。计划到2025年底,全市每万人室内公共文化设施面积不少于1306平方米,人均公共藏书不少于1.25册。进一步推进体育场设施建设,计划新增惠民共享球场100个,完成1000件健身设施进乡村、进社区,构建城市15分钟健身圈。

惠州市文学艺术界联合会党组书记、主席徐海东

### 发挥文联系统组 织优势 推动惠州文 艺事业繁荣发展

“扎实推进文化强省建设大会的召开,令人倍感振奋和鼓舞。”惠州市文学艺术界联合会党组书记、主席徐海东说,要发挥文联系统组织优势,发挥个人和协会专业优势,努力提高专业水平,推动惠州文艺事业繁荣发展,为惠州文化强市、广东文化强省建设做出更加积极的贡献。

今年,市文联将紧扣政治主题主线、惠州实际和时尚魅力,把握文艺创作方向,引领文艺创作取得新成就。具体将继续大力抓好重点精品创作,将结合重大时间节点,集中资源,组织文艺家力量,推出一批立得起、叫得响、记得住的精品力作。如推进大型渔歌音乐剧《渔家》的导演和排练工作、创作历史题材长篇小说《丁未惠州》等文学作品、出版《惠州楹联大全》、编辑出版《民间手艺传承系列教材》等。同时,将围绕乡村振兴、深度融合湾区、党的二十大召开等主题,以多种艺术形式,集中推出一批歌颂党、歌颂祖国、歌颂人民,歌颂新时代的优秀文艺作品,展现党的领导下惠州人

民的幸福生活。

持续深入开展一门类一品牌文艺活动,充分挖掘惠州千年府城历史文化和地域文化,用文艺的形式、现代的表达,生动展现惠州名人、名城、名气,让惠州充分焕发岭东名郡时尚魅力。如举办第二届“秦粤生杯”粤港澳大湾区书法大赛、第八届“青主杯”原创歌曲创作征集展演、第九届惠州市民间艺术博览会等。

目前,惠州已形成“青主杯”“惠州文脉”“惠州交响乐团”“小小说之乡”“诗词之乡”等文艺品牌,要继续传播和扩大品牌影响力和知名度。惠州也将探索建立老中青结合的人才队伍数据库,形成闭环服务机制,使文艺人才工作紧紧围绕融入市委人才战略。

为不断满足基层群众精神文化生活需求,市文联还将开展“到人民中去”市文联2022年文艺志愿服务活动,组织文艺志愿者深入乡镇、街道、村(居)委、学校和企业,以艺术表演、讲座、沙龙、展示等通俗易懂、生动鲜活的宣传方式,讲好惠州故事、广东故事、中国故事。

惠州市作家协会副主席黄伟辉  
“三贴近”聚焦  
惠州名城、名人等素材

“我们必须要提高站位,统一认识,讲好惠州故事,东江故事,就是讲好湾区故事和广东故事,这也是中国故事的组成部分。”

惠州市作家协会副主席黄伟辉表示,今年,市文协将结合乡村振兴、共同富裕、党的二十大等重大主题,谋划选题,紧紧抓住历史和现实的两大主题,重点推出陈雪长篇小说《丁未七女湖》、张道华长篇小说《卑鄙》、吴振尧长篇小说《东江水韵》、单国伟《东江警徽》等作家作品,通过丰富多彩的文艺作品让惠州名人故事立得起、叫得响、传得开。

黄伟辉表示,惠州是好人之城,志愿服务之城,惠州好人、道德模范、志愿者扎根基层,深耕热土,他们的大爱故事为文学创作提供了取之不尽用之不竭的题材和灵感。惠州市作协将在“三贴近”上下功夫,遵循文学创作规律,组织作家立足本土做好事,进入经济建设生产第一线,用心、用力、用情创作,创作更多人民群众喜闻乐见的好作品,为文化强省贡献惠州作家的力量。

惠州市音乐家协会主席王少辉  
与时代同呼吸,  
构建惠州音乐文化  
新高地

“扎实推进广东省文化强省建设大会如一股春风,使得广大文化人心潮澎湃,激情飞扬。”惠州市音乐家协会主席王少辉说,惠州市是国家历史文化名城,在音乐方面更是有影响音乐文化历史的近现代著名音乐家,如郭沫若、陈紫等,还有国家级非物质文化遗产惠东渔歌及不少省级非遗项目,这些都是宝贵的文化财富,是助力文化强省建设的源泉之一,也是惠州文化艺术立足的根基。

接下来,市音乐家协会将继续抓好“青主杯”音乐品牌,将其打造为惠州文化的品牌和文化艺术交流的窗口;实施精品文化工

程,一方面,组织创作骨干主动参加省级以上的各类音乐文化活动,通过赛事促进创作,另一方面,充分利用惠州的音乐文化资源进行主题创作,今年力争推出大型渔歌音乐剧《渔家》,向党的二十大献礼;同时,培养青年文艺人才成长,将邀请全国著名专家莅惠举办专题讲座,送选本土优秀青年音乐人参加中国音协省音协培训,开展省名家与市创作骨干“一帮一”行动。

惠州市美术家协会主席杨昶元  
立足惠州本土题材  
推进美术精品创作

惠州市美术家协会主席杨昶元介绍,按照广东文化强省“六大工程”新部署新要求,结合惠州市委市政府打造珠江东岸新增长极、粤港澳大湾区高质量发展重要地区,建设文化强市中心工作,协会将围绕乡村振兴、共同富裕主题,立足惠州本土题材挖掘,扎实推进美术精品创作。

今年将重点筹办四场美展,以主题创作展览活动推动精品创作,包括第二届“秋谷杯”青少年绘画大赛、惠州市首届画漆画作品展、第三届“天润杯”粤港澳大湾区青少年绘画大赛、喜迎党的二十大惠州市美术作品展。

与此同时,今年市美协将加大送文艺下基层工作力度,通过开展美术展览、专题讲座、培训指导、赠送书画、书写春联等形式的志愿服务活动,丰富人民群众精神生活。

惠州市戏剧家协会主席古东权  
拟创作红色革命  
题材作品大型现代  
戏曲《高恬波》

“作为文艺家的重要组成部分,剧协将开展形式多样的文化活动,丰富群众精神文化生活的同时,组织策划各项文艺活动,创作一批精品力作。”惠州市戏剧家协会主席古东权说,今年市剧协计划与河源市剧协合作,取材宋代岭南第一进士古成之故事,创作独幕山歌剧《古成之》剧本。以广东省第一位女共产党员高恬波的革命爱情为原型,拟创作红色革命题材作品大型现代戏曲《高恬波》。

金带街传承了惠州千百年来崇文厚德的文化底蕴,是惠州古城风姿的一个缩影,由此,市剧协计划创作排演一部系列音舞诗画剧《金带情韵》,展现金带街的风姿。

惠州市摄影家协会主席陈竟辉  
用镜头讲好惠州故事

惠州市摄影家协会主席陈竟辉介绍,今年将开展“走进乡村看小康”摄影采风活动、“艺润万家,新春送福”文艺志愿者活动以及“新影像·新影响”2022惠州摄影比赛活动。通过活动走村串户,记录脱贫致富的成果,聚焦乡村振兴的成就,还将为村民拍全家福,见证乡村变化,定格幸福瞬间。

同时,为提升市民的文化获得感、幸福感,给广大摄影爱好者提供一个摄影艺术交流的平台,将举办“新影像·新影响”2022惠州摄影比赛活动,比赛月月有评比,年终有奖励。

3月8日上午,惠州读者文化园与惠州市青年国际旅行社签约挂牌仪式举行,双方将强强联合,协同创新,共同讲好惠州故事。(林海生)

近日,2021年度广东省学雷锋志愿服务先进典型名单公布,惠州5项入选。其中,惠州志愿者张爱萍(女)、唐结冰获评广东省最美志愿者,保护蔚蓝——童心护海洋志愿服务项目、惠州市校园交通(校车)宣讲培训志愿服务项目两个项目入围广东省最佳志愿服务项目,惠州市博罗县罗阳街道西区社区上榜广东省最美志愿服务社区。

3月5日,惠州博物馆工作人员赴博罗县罗阳街道观背村开展“鹅城鉴宝”志愿服务活动,为村民们免费鉴定文物(艺术品)31件/套。